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Όταν λένε λοιπόν, ότι δεν αναστήθηκε; αυτά να τους ρωτάμε. Και ποιος τα 
κατόρθωσε αυτά; ο νεκρός; πες μου.

Αλλά τόσοι νεκροί υπάρχουν και κανείς δεν τα έκαμε αυτά. Μήπως ήταν μάγος και 
γητευτής [ο Χριστός];
Αλλά πολλοί υπήρξαν και μάγοι και γητευτές και πλάνοι κι όλοι πέρασαν στη σιωπή 
και δεν υπάρχουν πουθενά τα λείψανά τους, αλλά έσβησε, μαζί με τη ζωή και κάθε 
μαγγανεία τους.
Τα έργα του Χριστού όμως πληθαίνουν κάθε μέρα, και πολύ φυσικά, γιατί δεν 
έγιναν με μαγεία τα έργα αυτά, αλλά με θεία δύναμη, γι’ αυτό και δεν 
καταργούνται.

Και μάλιστα, για ν αποδείξω τη δύναμη του Θεού, δεν φέρνω σαν απόδειξη μόνο 
ότι πληθαίνουν τα έργα του αλλά και ότι όλα γίνονται για το καλό μας και για τη 
σωτηρία της ζωής μας.
Γιατί μετά τον ερχομό του, από θηρία έγιναν άνθρωποι οι κάτοικοι της γης, ή 
καλύτερα, από άνθρωποι έγιναν άγγελοι όλοι, όσοι τον παραδέχτηκαν αληθινά.

Αλλά, θα πη κάποιος, οι μάρτυρες απατήθηκαν και παραλογίστηκαν, και γι’ αυτό 
περιφρόνησαν την παρούσα ζωή.
Έπειτα οι πρώτοι [μάρτυρες] δε φανέρωσαν την αλήθεια στους δεύτερους, ούτε οι 
δεύτεροι στους τρίτους, κι όσο φούντωναν οι διωγμοί τόσο διαδινόταν και τούτο 
το κατόρθωμα, και κανείς δεν κατάλαβε την απάτη σε τόσο πολύν καιρό!
Μα είναι καθόλου λογικό αυτό;

Αν απατήθηκαν, πώς οι δαίμονες τρέμουν τη σκόνη τους; πώς αποφεύγουν και 
τους τάφους των;

Και βέβαια αυτό το παθαίνουν οι δαίμονες όχι γιατί φοβούνται όλους τους 
νεκρούς, γιατί να, σ’ όλη τη γη αμέτρητοι νεκροί κι’ όμως δεν τους αποφεύγουν, 
και μπορεί να δη κανείς ανθρώπους που έχουν δαιμόνια να μένουν στις ερημιές και 
μέσα στους τάφους.
Εκεί όμως που είναι κρυμμένα οστά μαρτύρων δεν μπορούν να σταθούν, σα νάναι 
φωτιά και κόλαση αβάσταχτη, κι έτσι διαλαλούν με δυνατή φωνή τη δύναμη που 
τους μαστιγώνει μέσα τους.

 

Απόσπασμα από την ομιλία του Αγίου Ιωάννου Χρυσοστόμου «Εις την αγίαν 
Δροσίδα και εις το να θυμάσαι το θανάτο», όπως δημοσιεύεται στην σειρά τόμων 
«Ιωάννου του Χρυσοστόμου έργα, Κείμενον – Μετάφρασις, τόμος ε’, Εγκωμιαστικά 
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(β)», των εκδόσεων ο Λόγος. Εισαγωγή, μετάφραση, σχόλια Κων. Λουκάκης.


